
Kneipp-ovo vodno zd rav i š če v Kamniku. 
Slavnoznana „Družba sv. Mohorja" v Celovcu, iz

dala je letos tudi knjigo z naslovom: „Domači Zdrav
nik". Ta knjiga bo Slovence poučevala o ohranjenju 
zdravja in o zdravljenju raznih boleznij z vodo, po 
načinu najslavnejšega vodozdravnika gospoda župnika 
Kneippa na Bavarskem. 

a) Da si človek zdravje ohrani, treba mu je svet
lobe in čistega zraka, zato se naj vsaki dan okna od
pro, da pride v sobo čisti zrak in solnčna svetloba. K 
ohranjenju zdravja treba je tudi primernega oblačila, 
marljivega dela, pravočasnega počitka, zdrave in za
dostne hrane in dobre pitne vode. Za otroke do šestega 
leta je najzdravejša hrana: mleko, želodova in sladna 
kava (Malzkaffee). Za otroke pa, ki so že nad šest let 
stari, je najbolja taka domača hrana, ki je lahko pre
bavna, a ne meso. Celo škodljivo je, otrokom dajati 
bobovo kavo, pivo, vino ali žganje. Jako zdravo za 
otroke je kopanje, a voda ne sme biti pretopla, ampak 
mlačna, najbolja pa je mrzla voda; toda kopanje v mrzli 
vodi sme trajati le en trenotek. Tudi otročje oblačilo 
ne sme biti pretoplo in premehkužno. Spalnice sploh 
pa imajo biti suhe in zračne. Natančneje o tem beri 
„Dom. Zdravnika« I. del. 

b) Zdravje si človek ohrani na dalje z utrjeva
njem. Utrdi se človek, ako hodi veliko bos, bos tudi po 
vodi, po mokri travi, po mokrem kamenju in po novo
padlem snegu nekoliko minot. Več o tem se bere v II. 
delu „Dom. Zdravnika«. 

e) K zdravju služijo človeku tudi iz rastlin nare
jeni čaji, izvlečki (ekstrakti), grahovi in olje. Več o tem 
se najde v III. delu »Dom Zdravnika", a v IV. delu se 
bere, kako se z vodo zdravijo razne bolezni. Kdor pa 
se hoče zdraviti po Kneippovi metodi, naj ne ravna 
samovoljno, posebno ne pri kroničnih boleznih, ampak 
naj se obrne: 

1. Do izučenega zdravnika, ki najbolje ve, kje bo
lezen tiči. Tudi gospod župnik Kneipp, k njemu prišle 
bolnike pošlje najprej k izšolanim zdravnikom, a potem 
še le njih začne zdraviti v svojem dobro urejenem zdra
višču. 

2. Kdor se hoče vspešno zdraviti po Kneippovem 
načinu, naj se ozira tudi na dijeto. 

Kneipp priporoča prosto tečno domačo hrano. 90
sebno ^krepko juho" (Kraflsuppe) in kruh iz naravne 
moke z otrobi vred. Mesto bobove kave, čaja, piva, vina 

Gospodarske stvari. 

in žganja, pa svetuje: sladno kavo. mleko in medico. 
Vse, kar je k zdravljenju bolnikov potrebno, se pa na
haja le v dobro urejenih zdraviščih Kneippovih. Kle 
gantno in dobro vrejeno Kneippovo zdravišče pa imamo 
od leta 1891 v Kamniku na Kranjskem. Ono ima po
sebnega zdravnika, ki je dalje časa praktikoval pri žup 
niku Kneippu, ter ima od njega spričalo posobnosli. 
Razven tega je zdravil dve leti po Kneippovi metodi 
v gornji Avstriji z najboljim vspehom, po poročilih: 
»Vaterlanda", »KneippBliitter« in drugih. Ono ima tudi 
izvrstno planinsko čisto vodo: »Bistrico«, izvirajočo v 
Kamniških hribih, od Kamnika 31/* u r e hoda, koja jo 
podobna »Savini" ter pri izvoru tako mrzla, da je ni 
moči piti. Kneipp pa pravi: „Čem bolj mrzla je voda, 
tem bolja je«. 

V elegantnem kopališču so kopeljne sobe vrejene 
s toplimi, mrzlimi in kropilnimi (douche) kopeljmi. 

Razven kopelj se uporabljajo: polivanja na kolena, 
na hrbet, na stegna in na celi život, tudi ovitki, zavoji, 
umivanja, sopari na posamezne ude, sploh vse porabe 
z vodo po Kneippovem načinu. 

Tik kopališča je veliko plavališče s 16 kabinami. 
Poleg kopališča je tudi prekrasno „zdraviško poslopje" 
(Kurhaus), koje ima veliko obednico, lepo krito verando 
z ene strani, a nekrito verando z druge strani. V nad
stropju so pa razne sobe za goste. Soba s posteljo od 
40—70 kr. na dan. Stanovanja se tudi dobe v bližnjih 
treh elegantnih vilah: „Neptun«, »Lujiza«, »Ivana« in 
v »Mlinu«. 

Tudi Kneippova hrana se dobi v »Zdraviškem 
poslopju«: za osobo I. razreda po 1 gld. 36 kr.; za 
osebo II. razreda po 70 kr. na dan (za zajutrek, kosilo 
in večerjo). 

Za vodno zdravljenje s perilom in postrežbo vred 
se plačuje za dan in osebo 60 kr., manj premožni pla
čujejo še manj. 

Iz Ljubljane se lahko v P/g uri pripelje v Kam
nik z železnico, ki trikrat na dan vozi. Od železniške 
postaje do »kopališča« pa je samo 10 minot hoda. 

Dopisatelj teh vrstic imel je jako hudo bolezen: 
»sklepno skrnino« (Gelenkrheumatismus), ter se je tudi 
zdravil lanjskega leta v zavodu Kamniškem, v treh ted
nih se mu je tako zboljšalo, da je kmalu po odhodu 
zamogel zopet opravljati svoja duhovniška opravila. Po 
naročilu vodnega zdravnika Kamniškega pa je še do 
letos nadaljeval zdravljenje z vodo in hvala Bogu in 
preblagemu gospodu Prašnikerju, lastniku zdravišča, je 
sedaj že rešen nadležne »sklepne revme«. 

Voda torej ima resnično čudovito zdravilno moč; 
toda rabiti se mora na tanko tako, kakor se bere v le
tošnjem »Domačem Zdravniku«. 

O čudoviti zdravilni moči vode spričuje tudi sle
deči slučaj: Dne 24. avgusta lanskega leta, je prišla v 
Kamniško zdravišče Marija Golob iz Luč na Štajarskem 
zaradi hude bolezni na očeh. Uboga deklica je samo na 
eno oko malo videla, na drugo celo nič. Tako je sama 
pravila v Kamniku dopisatelju tega dopisa. Ta deklica 
je ozdravela nenavadno hitro. V enem tednu je bila po
polno zdrava na obeh očeh. 

Kneippovo vodno zdravišče je odprto od 1. maja 
do 15. oktobra. Vsakemu, ki išče ljubega zdravja pri 
uporabljanju vode, se ta zavod toplo priporoča; gospod 
župnik Kneipp ga sam priporoča prihajajočim bolnikom 
iz južnih krajev, po spričevanju nekega Ljubljančana, 
zdravečega se pri Kneippu v VVorishofenu, kateremu je 
po ozdravljenju in pred odhodom rekel, da naj Se na
daljuje vodno zdravljenje v ustanovljenem zdravišča 
Kamniškem, kar je tudi storil. • Kneippovec. 



Sadjarstvo. 
Bliža se čas, ko bo treba spet misliti in priprav

ljati se na novo saditev sadnega drevja. Vsak priden, 
skrben gospodar in posestnik bo pregledal ob bližajoči 
se spomladi svoje zemljišče, ter poiskal še prazne a 
pripravne prostore za nasad sadnih dreves. In lakih 
prostorov je na naši slovenski zemlji še veliko. Zlasti 
pa bi se naj si. občinski in okrajni zastopi opozorili na 
to, da bi dali povsod zasaditi prostore kraj cest in jav
nih potov s sadnim drevjem. Koliko zakladov še leži 
zakopanih na teh krajih! S tem bi se okrasila vsaka 
okolica in položil temelj blagostanju v ugodnih letinah. 
Tudi popotnikom bi dobro služila prijetna senca ob silni 
poletni vročini, kedar morajo potovati po planem. Naj 
bi nas vedno spodbujale k temu besede slovenskega 
pesnika, ki veleva: 

ue imaj kje prazno mesto, 
Naj bo v vrtu al' za cesto, 
Sadno drevcc tje posadi, 
Al' v jeseni al' spomladi; 
Hicvce tebi v zalivalo 
Zlahno sadje bode dalo; 
Ce pa ne bi teli' zorelo, 
[me tvoje bo slovelo. 

Sejniovi. Dne 11. januvarija na Planini. Dne 17. 
januvarija v Kapelah, v Gorenji Radgoni in v Fletrovčah. 


